






































































Vasipari dolgozók leggyakoribb foglalkozási bőrbetegsége az olajfolliculitis.
A megbetegedés leggyakrabban az alkar feszítő oldalán, a combokon, ritkábban az
arcon gépolajjal történő szennyeződés, illetve a gépolajjal átivódott munkaruha dör-
zsölése következtében jön létre. Sokak szerint az olajfolliculitis keletkezését főleg
az olajhoz keveredő mikroszkopikus kicsinységű fémrészecskék segítik elő. Az olaj-
folliculitis elterjedt azokban a munkakörökben, ahol forgó gépalkatrészek a dolgozc
bőrére állandóan olajcseppeket permeteznek. A mezőg^zdasú^ gépesítése következ-
tében egyre gyakrabban látjuk mezőgazdasági dolgozókon, főleg traktorosokon, gép-
állomási dolgozókon. A mezőgazdaságban is megjelentek az ipari jellegű foglalko-
zási ártalmak.

Tartós gépolajhatás a bőrön barna pigmentfoltok keletkezését is okozhatja. Ezt
a kórképet elég gyakran látjuk a Tisza Cipőgyár olyan nőmunkásain, akik régi típusú
varrógépeken colgoznak.

Sarjadzó gombák konyhai dolgozókon, cukrászokon, továbbá csaposokon hozzák
létre a kéz ujjai között az áthajlási redőben a gombás Ripállást (erosio interdigitalis),
vagy körömsánc alá jutva, a gombás körömsáncgyulladást (Paronychia).

A lábak gombás megbetegedése (myeosis interdigitalis pedir.) nem tekinthe.ő
foglalkozási betegségnek, mégis sokszer szerosan összefügg a foglalkozással (bányá-
szok, nedves munkahelyen dolgozók stb.). Nézetünk szerint azonban külön elbírálás
alá tartoznak a súlyos cukorgyári lábmycosisok, amelyek a Szolnoki Cukorgyárban
a legsúlyosabb egészségügyi problémát okozzák. Azokon a munkahelyeken, ahol a
lábmycosisok súlyos formában jelentkeztek (centrifugák, iszapprés, melasz-szivattyú,
a takarítónők egy részénél), a meleg, cukroi lé, amiben a dolgozák sokszor hosszú
időn keresztül bokáig és íéllábszárig taposnak, nemcsak kedvező feltételeket teremt
a sarjadzó gombák (oidomycelák, cancíidafajok) megtelepedésére, hanem miceráló
hatása révén nagymértékben hozzájárul a folyamat súlyosbodásához.

Megyénkben az állatápolók súlyos foglalkozási megbetegedése a mély tarlósömöl
(trichophytia profuntía). Jelenleg területünkön Kétpó, Tiszasüly és Jászapáti körze-
tében fordul elő nagyobb számban. A fertőzőforrás leggyakrabban tehén, borjú, rit-
kábban a ló. A téli istállózási időszakban főleg a borjak tömeges fertőzését nehéz
meggátolni. Az állatorvosi kar részérói mindig a legnagyobb igyekezetet tapasztal-
tuk a fertőzések felszámolása érdekében, azonban helyenként még mindig leküzd-
hetetlen nehézséget okoznak a túlzsúfolt istállók.

Az egyéb ritkább foglalkozási megbetegedések közül megemlítjük, hogy több
esetben észleltünk tehenészcsomót (nodus mulgentium). A megbetegedés főleg kézi-
fejéssel foglalkozó tehenészek kezén észlelhető, és kórokozója a tehénhimlő, vagy
talán a paravaccina virus. Ehhez teljesen hasonló elváltozást okozhat a bőrbe fúródó
tehénszőr is.

Foglalkozási betegségek tömeges fellépését észleltük megyénkben a Szolnoki
Állami Gazdaságban, a Jászsági Állami Gazdaságban és a tiszaburai Lenin Termelő-
szövetkezetben 1959 augusztus—szeptemberéten. Az árpaszalrra behordása során egy
porártalom lépett fel, ami nagyszámú megbetegedést okozott. A dolgozók általában
növényvédőszer által okozott ártalomnak vélték, ennek lehetősegét azonban a vizs-
gálat során kizártuk. A tömeges megbetegedés oka valószínűleg az volt, hogy a ned-
ves időjárás következtében a kombájnnal aratott árpaszalrr.a a földeken hosszú ideig
volt kint, és a szokottnál jobban elporladt.

A rizsgyomlálás időszakában minden évben szórványosai, de néha tömegesen
is előfordulnak rendszerint a gyomlálást végző egyének lábszárán jellegzetes kiüté-
sek. Ezek eredetére vonatkozólag vannak külföldi adatok, azonban hazánkban alapos
kivizsgálásuk még nem történt meg. A rizstermelés foglalkozási ártalmaival ebben
az évben kívánunk foglalkozni.

A foglalkozási megbetegedések fokozódó jelentősége tetle szükségessé Szolnok
megyében is az üzemi bőrszakrendelések megszervezését. líO-ben néhány budapesti
nr.gyüzem kivételével még üzemi bőrszakrendeiés seholsem működött. Partunk az
egészségügyről hozott határozata után került sor az üzeni bőrszakrendelések meg-
szervezésére. A szakrendeléseknek csak kisebb részben feladata a bőrbetegek kezelése
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és ezáltal a nagyüzemi munkások betegellátásának megjavítása. A fő feladat az,
hogy a bőrgyógyász tanulmányozza a munkahelyeket, ismerkedjék meg a munka-
folyamatokkal, a foglalkozási ártalmakkal, és összefogva a műszakiakkal, igyekezzék
a foglalkozási ártalmak elleni védekezés és megelőzés módozatait kidolgozni és biz-
tosítani.

Megyénkben a martfűi Tisza Cipőgyárban, a jászberényi Fémnyonó- és Lemez-
árugyárban, a törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyárban létesítettünk üzemi bőr-
szakrendeléseket. Üzemi bőrszakrendelésünk működik a kampány alatt a Szolnoki
Cukorgyárban. A túrkevei bőr-nemibeteggondozó intézet a mezőgazdasági munkák
idején tsz-brigádszállásokon rendel. Az üzemi szakrendeléseket kiegészítik az úgy-
nevezett vándorszakrendelések, amelyekkel főleg a mezőgazdasági területek problé-
máit igyekszünk megoldani. Ezeket odatelepítjük, ahol működtetésük a legszüksége-
sebbnek látszik. Az elmúlt évben huzamosabb ideig 10 községben rendeltünk. Az üze-
mi rendelések és a vándorszakrendelés szervezetileg a területileg illetékes bőr-nemi-
beteggondozó intézethez tartozik, azok kihelyezett részei. A gondxóintézet dolgozói
a szakrendeléseket rendes munkaidejük terhére látják el. A foglalkozási bőrbetegsé-
gek kutatására irányuló munkánkat kiegészítik még a bőrszűrővizsgálatok olyan he-
lyeken, ahol állandó szakrendelésünk nem működik. Ilyen vizsgálatokat végeztünk
különböző munkahelyeken, a mezőheki Táncsics Termelőszövetkezetben, a rizsgyom-
láló diákok között egy állami gazdaságban, stb.

A foglalkozási ártalmak megelőzése legtökéletesebben a technikai védelem töké-
letesítésével (automatizált gyártás, zárt csőrendszer, portalanítás, stb.) lenne keresz-
tülvihető. Ez természetesen rövid időn belül nem oldhatj meg, c'e mi magunk is
meggyőződtünk arról, hogy üzemeinkben a technika fejlesztése, a legmodernebb el-
járások bevezetése a foglalkozási ártalmak kiküszöbölését is elősegíti. Az üzem
higiéniájának és a higiénikus berendezéseknek fejlesztése, valamint a kirívó hiányos-
ságok megszüntetése azonban fontos feladatunk, amit az üzemorvosokkal és a
KÖJÁLL-lal a legszorosabb együttműködésben kell ellátnunk.

Rendkívül fontos feladat a dolgozók kioktatása a veszélyekre. Felvilágosító elő-
adásainkban az utolsó 2 évben csaknem kizárólag a foglalkozási ártalmakkal foglal-
koztunk.

Még néhány szót az egyéni vélelem eszközeiről! A mun'ia elő.ti alkalmassági
vizsgálat lehetőséget nyújt a bőrbeteg dolgozó megfelelj irányítására. Sajnos, sok
helyen még felületesen végzik, és nem mindenütt fogadják meg az üze.norvosnak
a munkábaállításra vonatkozó javaslatait. Megfelelő munkaruha, védőruha, kesztyű
vagy maszk megakadályozzák a károsító anyagoknak a bőrhöz való jutását. Nagy
gondot kell fordítani a munkaruha tisztítására; külön hangsúlyozzuk a gépolajtól
való tisztítást. Vegyianyagokkal szemben védelmet biztosítanak az úgynevezett védő-
kenőcsök. Sajnos, alkalmazásuk nem mindig oldható meg, és a tjkéletes védőkenőcs
előállítása még a jövő feladata. A munka utáni megfelelő tisztálkodás a megelőzés
egyik legfontosabb eszköze, és ezen a téren követik el a dolgozók a legtöbb hibát.
Erősen lúgos, vagy durvaszemcséjű mosószerek használata, zsíroldószerek alkalma-
zása a bőr rendszeres letisztítására a bőrt kiszárítják, és elősegítik a foglalkozási
bőrbetegségek kialakulását.

A foglalkozási bőrbetegségek elleni küzdelem támogatása, a munkaártalmak
kiküszöbölése a dolgozók államában valamennyiünk kötelessége. Eredményeket csak
akkor lehet elérni, ha a bőrgyógyász ezt a jelenlegi körülmények között legfontosabb
feladatának tekinti, és munkáját az üzem társadalmi szervei és dolgozói támogatják.

Dr. Lengyel Bertalan



• A filmamatőr-mozgalomról

Az amatőrfilmezés az öntevékeny művészetek csoportjába tartozik. Forrásai és
társadalmi funkciói íllalénosságban a többi öntevékeny művészetével azonosak. Éppen
ezért talán nem szükséges, hogy ezen a helyen részletein kitérjünk olyan általános
kérdések taglalására, mint az amatőr művészi önkifaje^áiénak egyíni és társadalmi
jelentősége, vagy akár a „hivatásos" művészet részére történő közönségnevelő funk-
ciója. Ehelyett az amatőrfilmezésnek egy sajátos vonását szeretnénk kiemelni: maxi-
mális tömegszerűségét.

A filmet azért nevezzük a legfontosabb művészetnek, mert hatása a legszélesebb
tömegekre terjed ki. Az amatőrfilmezés — öntevékeny viszonylatban — ugyanilyen
lehetőségekkel rendelkezik. Az amatőrfilmezés olyan öntevékenység, amelyik képes
a magánélet, a termelés és a társadalmi tevékenység valamennyi területének átfo-
gására. Az elkészült mű pedig, az elméletileg szinte korlátlan reprodukálási és vetí-
tési lehetőségek következtébsn, eljuttatható az adott témakörben érdekelt legszéle-
sebb tömegekhez. Nem utolsó sorban kell megemlíteni azt a lehetőséget, hogy a három
amatőr méret: a 8 mm, 9,5 mm. 16 mm szélességű filmek közül az utóbbival készült
művek a televízió közvetítésével a nagy-nyilvánosság elé is kerülhetnek.

A népművelési területen dolgozók számara az amatőrfilmezés problémáival való
megismerkedés tehát — éppen ennek maximális tömegszerűsége miatt — elenged-
hetetlenül szükséges.

Hagyományok

A XX. század új öntevékeny művészete, az amatőrfilmezés jelentős múltra
tekinthet vissza Magyarországon. Idén lesz harminc esztendeje, hogy 1931-ben meg-
alakult az Amatör Mozgófényképezők Egyesülete. Ez a szervezet, amely 1938-tól
Magyar Amatőrfilm Szövetség néven működött, egészen 1945-ig rendszeresen meg-
rendezte az országos seregszemléket. A magyar versenyeken olyan nagyfokú nemzet-
közi megbecsülést élveztek, hogy egyes esztendőkben például a benevezett művek-
nek több mint fele külföldi film volt. Hazai amatőrfilmezésünk magas színvonalát
bizonyítja, hogy a barcelonai, berlini, bécsi, londoni, stockholmi, párizsi és zürichi
nemzetközi versenyeken a különféle kategóriákban első, második, harmadik helye-
zést értek el filmjeink. 1937-ben magyar kezdeményezésre alakult meg az amatőr-
filmeseket összefogó nemzetközi szervezet, a ma is működő UNICA. A felszabadulás
előtt már hozzávetőleg 600 tagot számláló szövetségnek vetítőterme, klubszobája,
könyv-, folyóirat- és hanglemeztára, valamint Pergő Képek címmel rendszeresen
megjelenő sajtóorgánuma volt. Az elkészített filmek az eszmei, politikai mondani-
való szempontjából szélsőségesen különbözőek voltak. A kifejezetten jobboldali,
háborúra uszító, szovjet-ellenes filmek éppen úgy megtalálhatók közöttük, mint az
egyértelműen baloldali, társadalomkritikai filmek. Volt olyan amatőr, aki például
rendőri felügyelet alá került az egyik ilyen müve miatt,
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A jelenlegi helyzet
A felszabadulás óta eltelt több mint másfél évtized al?pvető változásokat ered-

ményezett az amatőrfilmszés területén is. A keskenyfilmezés, ahogyan az egész vilá-
gon, úgy a mi hazánkban is tömegmozgalommá vált. Nézzük a külföldi és a hazai
tényeket! Egyedül Moszkva városában 120 £.n:atőrfilm-klub van, és külön amatőr-
filmes szaküzlet működik. A Német D2mokraükus Köztársaságban hozzávetőleg
100 000 keskenyfilmes felvevőgép van az amatőrök kezében. Csehszlovákiában az
utóbbi időszakban 6000-nél több felvevőgép került évente eladásra a^ üzletekben.
Nálunk Magyarországon 1959. január 1. és 1963. november 1. közitt, csak az Admira
típusú felvevőgépből, kizárólag a magánszemélyek részére fenntartott részletvásár-
!ási akció keretében 645 kcszülék fogyott el. A tervek szerint a hazai gyártás 1961-bsn
a 16 mm-es méretből 200 000 folyóméter pozitív és negatív filmet tecsát a fogyasztók
rendelkezésére. Talán nem tévedünk, ha hozzávetőleges becslés alapján is legalább
icbbezerre becsüljük a magyar amatőrfilmesek táborát.

A változások jellege
A mennyiségi változásnál is lényegesebb azonban e tábor összetételének a meg-

változása. Részben az életszínvonal emelkedése, részben pedig a — felvevő- és vetítő-
gépek fejlett tömeggyártása következtében — kialakult új, olcsóbb órák miatt olyan
társadalmi rétegek is bekapcsolódhattak az amatői filmezésbe, amelyek régebben nem
engedhették ezt meg maguknak. Ennél is jelentősebb azonban az, hogy gyárak, hiva-
talok, intézmények, középiskolák, egyetemek, művelődési házak, ifjúsági és más tár-
sadalmi szervek támogatásával, ezek vezetőségeinek közvetlen irányítása alatt
újtípusú amatőrfilmes klubok jöttek és jönnek létre. Ezek két szempontból is fonto-
sak. Egyrészt megteremtették a lehelőségét, hogy ;iz amatőrök jelentős anyagi befek-
tetés nélkül áldozhassanak filmező szenvedélyüknek, másrészt elősegítették, hogy ne
elszigetelt egyénekként, hanem a politikai állásfoglalást többé-kevésbé tudatosan vál-
laló közösségek tagjaiként végezzék ezt a tevékenységüket.

Országos Seregszemle
Mindezek az alapvető változások elkerülhetetlenül szükségessé tették a film-

amatőr-mozgalom új szervezeti kereteinek a megteremtését. Ennek előkészítése jegyé-
ben a Filmtudományi Intézet kiadásában újból megjelent a Pergő Képek című szak-
lap, valamint a Filmtudományi Intézet és a Népművelési Intézet közös rendezésében
sor került a IX. Országos Amatőrfilmes Seregszemle megrendezésére. Ez utóbbival
elsősorban a magyar amatőrfilmes tábor nagyságának és az elkészült filmek eszmei,
művészi színvonalának a felmérése volt a cél. A .Seregszemle 1961. február 19-én le-
zajlott ünnepélyes díjkiosztását a Népművelési Intézet összekötötte az amatőrfilmes-
mozgalom időszerű problémáit megvitató háromnapos tanácskozás megtartásával.
A jövőben rendszeresen sor kerül majd ilyen jellegű seregszemlék és tanácskozások
megrendezésére.

Feladatok
A Seregszemlére beküldött 69 film tanulságai és a tanácskozáson elhangzottak

alapján a mozgalom előtt álló legfőbb feladatokat az alábbiakban összegezhetjük.
1. Megértek az objektív és szubjektív feltételei, hogy — a Filmtudományi Inté-

zet hathatós támogatásával — a többi öntevékeny művészeti ág munkáját összefogó
Népművelési Intézet keretein belül létrejöjjön a nlmamatőrök népes táborát tömö-
rítő és vezető Országos Amatórfilmes Tanács. Ezzel párhuzamosan, a Pergő Képek-
nek, mint kollektív agitátornak és szervezőnek a segítségével az egyes állami és tár-
sadalmi szervek közvetlen irányítása alatt létre kell hozni a filmamatőr-kluboknak
az ország egész területét átfogó hálózatát.

2. Ismertető füzetek kiadásával, népszerű ismeretterjesztő előadások és gyakor-
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lati bemutatók tartáeával el kell érni, hogy az amatőrök legszélesebb rétegei elsajá-
títsák azokat az ismereteket, amelyek a birtokukban lévő gépekkel kapcsolatos „tech-
nikai minimum"-ot jelentik.

3. A technikai kérdésekben járatos filmamatőrök jelentős ríízliél kisírt az
öncélúság és méginkább a polgári giccs veszélya. Nem véletlen, hogy a háronnapos
tanácskozáson elhangzó egyetlen elméleti előadás éppen ezt a kérdést tárgyalta.
Az általános esztétikai, politikai tájékozottság fokozása mellett, elsősorban az. ön-
célúság elleni harc szempontjától célszerű lenne, ha a munkahely, a lakóterület,
a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat cs az egyes társadalmi szervek helyi veze-
tőségei ..mecénásként" — természetesen kizárólag a nyersanyag árát finanszírozó —
..megrendelőként" lépnének fel az egyss filmamatőr-klubokkal szemben. A dolgozó
emberek életét, munkáját (többek között a balcsetelhárítás, munkamódszerátadás kér-
déseit), a közös s?órakoz.ást megörökítő. va<?y az egye; ismerettel jsitő előadások
illusztrálására hivatott filmek, sőt továbbmenve, az embereket leginkább érdekló
erkölcsi problémákat művészi fokon feldolgozó művek ilymódon igsn jelentős és
nagy vonzóerővel bíró direkt és nem-direkt politikai cgitációs eszközök lehetnének
a „mecénás" szervek kezében. Ugyanakkor ez hozzájárulna a filmamatőrök fejlődé-
séhez is, elsőeorban ahhoz, hogy figyelmük a közösség életének legfontosabb kérdései
felé forduljon.

Az amatőrfilmes rr.ozgalom kibontakozóban lévő nagyarányú fellendülése szük-
ségessé teszi, hogy a gyakorló filmesek és a népművelési apparátus dolgozói egyaránt
elméletileg is foglalkozzanak ennek a maximálisan tömegjellegü öntevékeny művé-
szetnek a problémáival. Ehhez kívánt szerény segítségei nyújtani e rövid kis cikk.

Kovács Ferenc

A filmamatőr-mozgalom Szolnok
megyében

Kovács Ferencnek „A filmamatőr-mozgalomról" című cikke helycsen, a leglénye-
gesebb kérdések feltárásával elemzi és mutatja bs a fi lmamatőr-mozgalom múltját,
jelenlegi helyzetét, és tárja fel a mozgalom előtt álló feladatokat.

Hangsúlyozni szeretném — bár a bevezető mondat is világosan bizonyítja —,
hogy Kovács Ferenccel a leírtakban minden tekintetben egyetértek. Ez a néhány
gondolat tehát nem vitát kíván kezdeményezni, csak utalni akar azokra a jellem-
zőkre, melyek a Szolnok megyei amatörfilmes tábor kialakulásának kapcsán kerül-
tek felszínre.

Néhányunk évekig tartó szorgalmazására 1960 nyarán végre hivatalosan is támo-
gatást kaptak a szolnoki amalőrfilmesek. A legszükségesebb felszerelések beszerzé-
sével, a szükséges nyersanyagok biztosításával, valamint előadássorozat tervezésével
megteremtődtek a mozgalom kibontakozásának tárgyi feltételei. Az amatőrfilmesek
összefogására a klub vezetőségét is létrehczták, mejy a szervezeti kereteket adta volna
a mozgalomnak. Ez utóbbi feltétel azonban csak látszólagos eredményekre vezetett;
az eleven, tartalmas klubélet kialakítását nem eredményezte, de nem is eredmé-
nyezhette.

Ez a majdnem egy esztendős szervezet ugyanis a mai napig is megőrizte „kon-
spiratív" jellegét, a „kiválasztottak" gyülekezetévé lett, és így elvesztette egyrészt
éltető elemét, az újabb és újabb fiatal erők bekapcsolódását, másrészt elvesztette
induló tagságának is jórészét. így Szolnokon az amatőrfilmes mozgalom kialakulása
szervezetileg változatlanul egy helyben topog, az eleven élet szervezeti feltételei
hiányzanak.

Fentiekből helyes következtetést levonni csak egyet lehet:
1. Szélesre kell tárni a klub kapuit az érdeklődők előtt,
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2. Szabályozott mederbe kell terelni a klub munkáját olyként, hogy az szervezeti
szabályzattal, vezetőséggel, munkatervvel rendelkező szerevezet legyen.

3. Biztosítani kell, hogy a szervezet a számára kijelölt irányító szerv ellenőrzése
mellett, demokratikus szervezési rend mellett kellő önállóságot élvezzen

A korábbiakban azt mondottam, hogy a klub működésének legalapvetőbb anyagi
feltételei biztosítva vannak. Nem szólottunk azonban olyan fontos kérdésről, mint
a klub- és laboratóriumi helyiség kérdése. Szinte elengedhetetlen, hogy ez a szerve-
zet állandó, egyrészt a munka, másrészt a továbbképzés és viták folytatására alkal-
mas helyiséggel ne rendelkezzék. Sajnos, étben a vonatkozásban sem teszélhetünk
előrehaladásról.

Ügy gondolom, nyilvánvaló az elmondottakból, hogy a szolnoki amatörök a klub
keretein bslül sem mennyiségileg, ssm minőségileg nem mutathatnak fel nagy ered-
ményt. Ezidáig szinte kizárólag nagyobb megmozdulások dokumentálását szolgáló
felvételek készültek (április 4, május 1, társadalmi munkások megyei tanácskozása
£tb.) és csak kivételként említhetők olyan próbálkozások, mint a játékfilm jellegű
„Hamlet esküje", egy igen kislélegzetű, a Tisza-parti őszt faldolgozó, vagy egyik
amatőrünknek családja életéről készült kisfilmje. Mindezt súlyosbítja az a tény, hogy
lenti munkában alig 6—7 amatőr vett részt, ami mindenképpen elégtelen a mozga-
lom fejlődéséhez.

A munka kibontakozását igen komolyan gátolta az amatőrEilm elvi. művészeti
kérdéseinek tisztázatlansága is. Mi a szerep2, helye jelentőség? az anatörfilmnek?
Ez oly kérdés, mely igen gyakran felvetődik, éj kielégítő választ találni sokáig nem
sikerült. Ma már a legfontosabb kérdések tekintetében igen sokat tanultak azok,
akik a gyakorlati munkában részt vettek, mégis a megoldatlan kérdések légiója
kísért. Abban mindannyian egyetértünk, hogy a ..profi" film utánzása nem lehet cél
és feladat, tehát a „mit és hogyan nem" kérdése tisztázott, de azok az elvek, me-
lyek irányt szabnának, még elég zavarosak.

Véleményem szerint az amatőrfilmek alapvető jellemzőjének azt kell tekinte-
nünk, és ez a mozgalom irányát is egyértelműen meghatározza, hogy sokkal eleve-
nebb, a napi élethez közelállóbb módon fogalmazza mondanivalóját, mint a hiva-
tásos film. Abból következően, hogy készítői még nem „fertőződtek" meg a filmdra-
maturgia szabályaitól, nem „szakmájuk" a filmkészítés, leheiőséjük van teljesen
tiszta, még érintetlen gondolatokat a legszélsőségesebb egyéni felfogásban is kifeje-
zésre juttatni. Hangsúlyozni szeretném, hogy a szakma műhelytitkainak, technikai
ismereteinek megtaníttatása az amatőrökkel igen fontos feladat, de a filmművészet
dramaturgiai ..receptjeinek" bemagoJtatása — hiszen ennél többre az amatőrök ide-
jéből nem igen telnék — az amatőiíilin elevenségét veszélyeztetné. Ugy gondolom,
közel járok az igazsághoz, ha feltételezem, hogy hivatásos filmművészetünk fejlődé-
sének egyik gátját is a megszokott és jól bevált szabályok megkövetelése, betartása
jelenti, amit csak egyes igazán nagy művészek tudnak áttörni. Vitathatatlan, hogy
a „receptek" betartása megóvhat egy filmet a teljes bukástól, de az igazán művészi,
a filmtörténetben helyet kapó filmeknek — szinte azt merném mondani — „egyedi"
dramaturgiájuk van.

Annak ellenére, hogy megyénkben az ainalörfilm-mozgalom ma még korai gyer-
mekkorát éli, feladatai igen szerteúgazóan jelentkeznek. Üzemek, intézmények jönnek
„megrendeléseikkel", melyeket azonban még alig-alig tudunk teljesíteni. Ilyen témák:
balesetvédelmi oktatás, családi ünnepségek propagálása, a megye első úttörő-csapata
életének az úttörő-mozgalom 15. évfordulója alkalmából való megörökítése, a ter-
melőszövetkezeti fiatalok életének dokumentálása, a város egy napjának bemuta-
tása, stb.

A feladatok adottak, a lehetőségek megteremtése elsősorban a már dolgozó ama-
tőrök és a megyei népművelési szervek feladata. A filmklub komoly szervezeti meg-
szilárdítása, a szükséges klubhelyiség megteremtése és elsősortan a minél szélesebb
tagság bevonása a munkába, komoly lépéssel vinné e'öre az amatőrfilm-mozgalmat
megyénkben.

Barna Gábor
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Tanay Antal
(1890-1961)

A mikor Móricz Zsigmond 1934. november 23-én es 24-én Jászberényben járt,
a tanítóképzőben egy pedagógiai szakos tanár óráját hallgatva elövettj sokat

emlegetett jegyzetfüzetét, s papírra vetette kósőbbi, a Pesti Napló 1931. decenber
2-i, vasárnapi számában magjelcnendö „Vsrszny az iskolábw" című riportjának
alapötletét. „Végighallgattam egy pedagógiai gyakorlattal foglalkozj órát'' — írja
aztán, visszaemlékezve az órára riportjában. „A fiúk ez akarat nev?léiének kérdé-
seivel foglalkoztak. Szakkönyveket olvastak hozzá a tanár vezetésével,.. Almélkodva
láttam, ...teljesen megszűnt a régi., magoltató módszer.''

A tanár, akinek órái szelemében „valami példátlan lalkes verssnyző szellemet"
talált, s kinek pedagógiai gyakorlata „egy új világ eljövetelét éreztette" vele —
Tanay Antal volt.

'"Panay Antal 1890-ben Rohoncon, Vas megyében egy vasúti műszaki altiszt tize-
dik gyermekeként látta meg a napvilágot. A tshetss^s fiú feltűnik tanítói-

nak, s előbb a szülők és testvérek segítségével, utóbb saját erejéből és hihetetlen
munkabírású szorgalmából végzi egymás után kiváló eredmen íyel osztályait. A sze-
génység szívóssága segíti útjain, mígnem tanító, majd később matematika-fizika sza-
kos tanár nem lesz.

Pályájának első állomása Stubnyafürdő, itt kap állást a ferenejózsefi Magyar-
országtól. Ez Túróc megyei kisközség alig negyven-ötven házzal, mintegy félezer
méter magasságban a túróci fennsíkon. Hat hőforrás ontja a fclub:n a vizet, s a
Körmöcbánya tulajdonát képező kis fürdőhely kedves és kies k ránduló vidék. A falu
szlovák lakói azonban — megdöbbenve látja a fiatal tanííó — nem használhatják
sem az iskolában, sem a hivatalokban anyanyelvüket. A fiatal padagógus, aki ismerte
már a sokgyermekes család nyomorát, a maga erejéből magát iskoláztató diák és
a gazdagok gyermekeit korrepetáló házi-tanító megalázottságá1, most a nemzetiségek
elnyomásának szörnyű bűnére bukkan saját hazájában. A nép mellett az idegen
nyelvű lakosság is kisemmizett saját otthonában — fogalmazna meg először ekkor,
de még csak inkább önön lelkiismerete számára.

Az 1919—20-as tanév kezdetekor Jászberénybe helyezik. Ekkor már 4 esztendei
pedagógiai gyakorlat áll mögötte, s tanítóképző intézeti tanár. Kíséri az alig néhány
héttel azelőtt elbukott magyar proletárhatalom felvillanyozó és lenyűgöző élménye.
Ezek a Tanácsköztársasághoz fűződő emlékei fejeződnek ki ab ;an, hogy mindvégig
szót emel két jászberényi tanártársának elbocsátása ellen, akiket a jászberényi felül-
vizsgáló ellenforradalmi bizottságok a proletárdiktatúra alatti rokonszenvező maga-
tartásukért menesztettek állásukból. S amikor Pinkert Zsigmondnak, a jászberényi
tanítóképző akkori igazgatójának is el kell hagynia állását, mivel Egerben népbiztosi
küldöttként a leánynevelő intézetben tanévzáró beszédet mondott, Jászberényben
pedig a tanonc fiatalok számára ismeretterjesztő előadásokat szervezett, Tanay Antal
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ismét az emberi jog, igazság és becsület nevében áll ki rz üldözött nívelőtárs mel-
lett, ö szervezi meg a diákok demonstrációs búcsúzását az elbocsátott tanároktól,
s szervezi Pinkert Zsigmond ünnepélyes elbúcsúztatását is, amely búcsúzást ezonban
már megakadályozzák.

Tanay Antal, csakúgy, mint a tanítóképzőből elbocsátott két nevelő s Pinkert
Zsigmond igazgató, nem volt kommunista. De mindvégig rokonszenvezett a Tanács-
köztársasággal s a Tanácsköztársasággal együttműködő nevelőkkel. Polgári hurra-
nizmus. széles látókörű természettudományos műveltség, egyéni életéből és élményei-
ből eredő mély és ösztönös demokratizmus, népszeretat jellemezte. Később is peda-
gógiai elveiben Imre Sándor koncepciói csakúgy helyet kaptak, mint a ,.munkaisko'a"
gondolata s a nyugati különféle ..formabontó' project és egyéb kísérletek. A polgári
radikalizmus és természettudományi műveltség nyomdokain indult, sa;át élete tapasz-
talataitól sarkallva fordult szembe a magyar nevelésügy feudális és nerz;teller.' 3
hagyományaival. A nevelőképzésben szenvedélyesen cyűlölte a feudális örökség min-
den terhét és átkos nyűgét. Konkrét művelődési progran-.-n és tanyai, falusi népmű-
velési tervet dolgozott ki, és kezdett megvalósítani Jászberény tanyavilágában s a
környező falvakban. De minthogy az osztályharc forradalmi jelentőségét és szerepét
ekkor még nem ismerte fel, a ..nemzetnevelés" és „egyénisegnevelós", valamint
„munkaiskola' elképzelésekre épülő pedagógiai tevékenysége olykor-olykor ellent-
mondásossá válik, legjobb eredményeiben is csupán reformer jelleget nyerhet.

Szenvedélyes érdeklődéssel fordul az elmaradott országban korszerű művelt-
séget s a tudományban forradalmi módon újat teremteni akrró és tudó Bólyaiak felé.
Élete művének érzi a Bólyaiakról szóló. 1944-re teljesen tetj a!á hozott k;'nytét,
amelyet a fasizmus bukása után szándékozott publikálni. Lakását azonban bomba-
találat éri még azon a nyáron, s a háború megfosztja művelői.

TVlost. azonban mér a szervezés és a gyakorlati munka hívja, nincs ideje, sem ereje
újrakezdeni a mű megírását! Nevelőképzésünk szakemberei közül az elsők kö-

zött csatlakozik a megújhodó s demokratizálódó közoktatásunk szervezőihez, s csak-
hamar megismerkedik — most már beható stúdiumai révén — a marxizmus—leniniz-
mussal. Sokszor megható, csodálatos az a fiatalos lendület, tanulni vágya 3. ahogyan
a forradalom elméielének és gyakorlatának tudományát tanulmányozza, s utat tör
magának a teljesebb és szélesebb tudományosság útján. A Közoktatási, majd Okta-
tási Minisztérium pedagógusképző osztályának lesz belső munkatársa, 1952-től a ma-
gyarországi tanítóképzők országos felügyelője. Ekkor már hatvankét esztendős, s
megújhodott. a megtalált igazságtól megfiatalodott munkakedvvel járja az országot,
adja át tapasztalatait a fiataloknak, s példájával neveli a hajdani munkatársakat.
1953-ban megírja Egyetemes neveléstönénet-ét, mely hosszú időn át pedagóguskép-
zésünkben tankönyvvé válik, s a felszabadulás után sokáig egyetlen ilyen irányú
hazai kézikönyvként szolgál.

Nyugalombavonulása után is számtalan területen segített tapasztalataival, bíráló
és őszinte szavával, észrevételeivel a magyar pedagógusképzés munkásainak. Pedig
ekkor már, csak közvetlen környezete tudta, alattomos betegség, carcinoma támadta
meg egészségét. A végsőkig viaskodott betegségével, s munkálkodott, míg csak ere-
iével s munkaszeretetével küzdeni tudott. Március 7-én a farkasréti temetőben bú-
csúztak tőle tanítványai, munkatársai, barátai, és saját végakarataként testét elham-
vasztottak, úgy helyezték örök nyugalomra.

Egy idős embert, egy becsülettel élő, vívódó és vívódásain győzedelmeskedő
férfit, a magyar pedagógusképzés ismert és nagytekintélyű alakját, igazi nevelót
vesztettünk benne, s megyénk nevelői — hiszen megyénkhez annyi emléke, szeretete
s munkájának jelentős része fűzte — őrzik, ápolják emlékezetét.

Császtvai István
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FOLYÓIRATSZEMLE

Dr. Kiss László: Adalékok a tiszántúli kubikosok gazdasági helyzetéhez
az ellenforradalmi Magyarországon (1920 — 1944).

Párttörténeti Közlemények, VI. évf. 1960. 4. sz.

A tanulmány a tiszántúli kubikosok
létszámának, névleges és reálbérének
alakulásával foglalkozik az 1920—1944-ig
terjedő időszakban. A földmunkásságra,
a magyar agrárproletáriátus legforradal-
mibb rétegére vonatkozó gazdaságtörté-
neti kutatásokkal még adós a történet-
tudomány. E kutatások feltétlenül szüksé-
gesek a korszak fcldmunkás- és paraszt-
mozgalmainak történeti elemzéséhez.
Kiss Lászlónak Szolnok megye helytörté-
netére vonatkozóan forrásigényű tanul-
mánya igen jó kezdeti eligazítást ad a
kérdésben. Az összes kubikosoknak több
mint 80" ü-a a Tiszántúlon vagy a Duna—
Tisza közén a Tisza mellett lakott.
Az 1930-as népszámlálás adatai szerint
a magyarországi kubikosok összlétszáma
9176. Ebből Jász—Nagykun—Szolnok vár-
megye területére 2215 személy jut. A me-
gye kubikosok által legsűrűbben lakott
helysége — 525 keresővei. — Mezőtúr.

A szerző igen részletesen foglalkozik a
névleges és reálbérek alakulásával. 1920-
tól 1944-ig — minden esztendőt külön
tárgyalva — felméri a munkalehetősége-
ket, részletes statisztikát közöl a bérek
alakulásáról, a közszükségleti cikkek árá-
ról. Vizsgálódásaiból megtudjuk, hogyan
alakult az ellenforradalmi Magyarorszá-
gon a kubikosok napi keresete, és hogyan
éltek abból a többnyire sokgyermekes
családok.

A 20-as évek elején alig akadt munka-
lehetőség. A kubikosok nagyobb része
legfeljebb néhány hétre jutott munkához.
A napi munkabér 40—50 korona volt,
ugyanakkor 1 kg hús 150 koronába ke-
rült. Csaknem 3 havi munkabér volt egy
csizma ára. A pénz értéke egyre romlott
1924-ben Szolnokon „ ... a kubikosok heti
keresete 360—400 000 korona, Kunszent-
mártonban napi 70—100 000 korona, Me-

zőtúron 30—45 000 korona..." A pénz-
romlás az árak rohamos emelkedésével
járt. Hihetetlen nyomor köszöntött a föld-
munkásságra. A tél kezdetén már nincs
lehetőségük a rendszeres élelmezésre sem.

A viszonylagos stabilizáció idején, az
1925—27-es években sem változott a hely-
zet. 1928-ban ellenben jelentősebb beru-
házási munkák következtében valamit
emelkedtek a nominálbérek, s ez a meg-
élhetési viszonyok valamelyes javulását
eredményezte. Naponta 3—8 pengőt is
kerestek a kubikon. A gazdasági válság
elmélyülésével azonban a 30-as évek ele-
jére csökkentek a munkalehetőségek.
A beruházások megszűntek. A kormány
ínségmunkával próbálta felszínen tartani
a kubikosréteget. A napi kereset 0.80—1,50
pengőre csökkent, ami — az inségmunka
alkalmi jellegét tekintve — évente leg-
feljebb 200 pengőt hozott. Egy család
létminimuma a legszűkösebben össze-
állított költségveté3 szerint 800 pengőt
igényelt volna. Napi kereset a gazdasági
válság idején, az ir.ségmunkát leszámítva,
1,50—3 pengőnél nagyobb nem volt, az
árak ellenben 5C°V-kal emelkedtek. Vala-
mi keveset segített ugyan, hogy a járan-
dóság nagyobb részét terményben kap-
ták, de a létfenntartáshoz szükséges egyéb
cikkek árának emalkedése továbbra is
súlyosan nehezedett a földmunkás ház-
tartásokra.

A magas bérezér kiharcolására egyre
több sztrájkot szerveznek. Követelik,
hogy a kormány állapítsa meg a kubi-
kosok legkisebb munkabérét. 1937-ben az
iparügyi miniszter végre rendeletet hoz.
A rendelet figyelembe vételével a napi
kereset a 30-as évek végén 3—6 pengőre
emelkedett, viszont a pengő erre az időre
már veszített értékéből, és az 1939-es 3—6
pengős kereset nem felelt meg a válság
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előtti azonos összeg vásárló értékének.
Egy férfiruha 75 pengő, 15—20 napi mun-
kabér.

A háború okozta infláció tovább csök-
kenti a reálbéreket. A földmunkások
nagy része inségmunkán tengődik. ..Ezer-
nyi fajta népbetegség" lett állandó lá-
togatója a nyomorúságban élő családok-
nak. „Csongrádon 123 gyermek közül
normális fejlettségű, egészséges 39...
Gyulán a megvizsgált gyermekek 80%-a
tuberkulotikus ..."

A szerző végezetül ismerteti a tőkés
vállalkozói rendszer felépítését. A na-
gyobb földmunkálatokat az állami intéz-
mények, hivatalok fővállalkozónak adták
ki, aki a munkát e^y vagy több alvállal-
kozónak továbbította. Az alvállalkozók
szerződtették a munkásokat. A kubikosok

bandába tömörültek, a bandagazda kö-
tötte az egyezségeket, ő szervezte meg
a munkát. Az alvállalkozó vagy meg-
bízottja a hajcsár szerepét töltötte be,
amellett igyekezett hrsznot húzni munka-
köréből. Megtagadhatta a teljes bér ki-
fizetését, a tiltakozó munkásnak felmon-
dott. A vállalkozók visszaélései következ-
tében a nélkülözések csak súlyosbodtak.
Ez a. munkaszervezési rendszer igen al-
kalmas az agrárproletáriátus legforradal-
mibb rétegének kizsákmányolására.

Az ismertetett tanulrnány igen jól al-
kalmazható a megyei viszonyokra. Nél-
külözhetetlen ssgédeszköz a témával tör-
ténelmi vagy néprajzi vonatkozásban fog-
lalkozóknak. Bőséges irodalomjegyzéke
megkönnyíti a későbbi kutatásokat.

Dr. Kardos Józsefné Benke Irén

Szolnok megyei vonatkozású cikkek a Megyei és Városi Statisztikai Értesítő
1960-as évfolyamában

A Megyei és Városi Statisztikai Értesítő,
mely több ezres példányszámban jelenik
meg, elsősorban — mint nevéből is kitű-
nik — megyei, illetve városi vonatkozású
ismertetéseket közöl. A lap különböző
szánjaiban 1960-ban számos Szolnok me-
gyei vonatkozású cikk látott napvilágot,
amelyekre, úgy hiszem, nem érdektelen
felhívni a figyelmet.

A folyóirat 1960. februári számában
Boros Tibor „Szolnok megye fontosabb
népmozgalmi eredményei az 1950—3958.
közötti években" címmel írt ismertetőt.
A cikkben a szerző beszámol a házasság-
kötések, születések, halálozások számának
alakulásáról, és kitér azokra az okokra is,
amelyek az egyes események alakulására
befolyást gyakoroltak.

Az adatok szerint az 1938—1958. évek
között a természetes szaporodást illetően
alig történt változás, mert a halálozások
számával csaknem párhuzamosan csök-
kent az élveszületések száma is. A házas-
ságkötések száma részben a fiatalabb kor-
ban kötött házasságok számának emelke-
dése, részben a nagyobb arányú válás,
majd úiraházasodás miatt nőtt. A szüle-
tések száma mind szám szerint, mind ezer
lakosra számítva jelentősen csökkent az
elmúlt 20 év alatt,

Kedvezőbb életkörülményekre utal a
cikknek az a megállapítása, mely szerint
a 60 éves és idősebb korban elhaltak 1950.
évi 54,3" „-os aránya 1957-ben már 67,8%-
ra emelkedett, az 1000 élve szülöttre jutó
csecsemőhalotUik száma pedig 87,9-ről
50,9-re csökkent.

A cikk ezen kívül foglalkozik még a
vándormozgalommal is, és megállapítja,
hogy az a megyében igen nagy arányú.

Az 1960 márciusi számban dr. Lukács
Pál „A községjejlesztési jeladatok meg-
oldása Szolnok megyében" c. cikkét ol-
vashatjuk. A cikk bevezető részében a
szerző a községfejlesztési munka tervezé-
sének és végrehajtásának fontosságát is-
merteti, később pedig kitér a fejlesztés
megalapozottságára és a pénzügyi forrá-
sok felhasználására.

A cikk szerint a községfejlesztési alap
az 1955. évi 15 millióról 1958-ban közel
42 millióra emelkedett, melynek 65n',rát
kommunális, 16,6° „-át szociális, kulturális
és egészségügyi célokra használták fel.

Az Értesítő 1960 áprilisi száma Tolrrács
Anna „A BCG-védőoltás történetéről, ha-
zai és Szolnok megyei alkalmazásiról"
írott cikkét közli. Ebben a cikkben a
szerző rövid történeti áttekintést ad a
BCG-oltás bevezetéséről és elterjedéséről,

92



Leírja, hogy a BCG felfedezése két fran-
cia kutató, Calmette é; Guerin (a BCG
elnevezése is innen ered: Bacilus—Cal-
mette—Guerin) 1906-ban elkezdett és 13
éven át folytatott munkájának eredmé-
nye.

A cikk a továbbiakban a BCG-oltás
bevezetése terén Voith, Szungyi, Lábady
és Ferenczi orvos-kutatók által hazánk-
ban végzett munkát ismerteti. Leírja,
hegy a BCG-oltást megelőzően tuberkulin
próbát (Mantoux-oltás) végeznek annak
eldöntésére, hogy a beoltandó személy
átesett-e a gümőkóros fertőzésen, vagy
sem. Akik a próbán negatívnak bizonyul-
nak, azok BCG-oltást kapnak.

Hazánkban a csecsemők kötelező BCG-
oltását 1953 óta rendelet szabályozza; az
oltási kötelezettséget 1953-ban kiterjesz-
tették a 3—20 éves korosztályokra is.

A következőkben a cikk ismerteti Szol-
nok megyében az 1959. évben lefolytatott
tuberkulin szűrések eredményét, és ki-
mutatja, hogy a megvizsgáltak közel 60
százaléka Mantoux-pozitív volt, azaz
olyan, aki a fertőzésen átesett, vagy olyan,
akinél a BCG-oltás hatása — ez elméleti-
leg néhány év — még fennállott.

Az 1960 júniusi számban Szarvas And-
rás „Néhány adat a Szolnok megyei üze-
mi étkezésről" című cikkét olvashatjuk.
A cikkben a szerző az üzemi étkezés fej-
lődésének rövid ismertetésénél elmondja,
hogy az üzemi étkezést különösen az első
időkben igen sok támadás érte. Ezek a
támadások — bár az üzemi étkezés szín-
vonala sem volt kifogástalan — főleg
politikai jellegűek voltak.

A cikk ezután Szolnok megye 6 nagy
üzemében gyűjtött és feldolgozott adato-
kat ismerteti. A vizsgálat véletlen kivá-
lasztási módszerrel az 1959. XI. 9-től
14-ig tartó időszak étlapja alapján tör-
tént. A cikk ismerteti, hogy a tudomá-
nyos kutatások szerint táplálkozásunk
akkor volna helyes, ha a napi kalória-
szükségletünk 25" ,,-át reggel. 25%-át az
ebédkor, 40%-át a munka befejezése után,
10° ,,-át pedig este vennénk magunkhoz.
Rámutat a cikk, hogy étkezési módunk
helytelen, mert reggel — a tízóraival
együtt — mindössze a kalóriaszükséglet
10%-át, az ebéddel mintegy 50n',,-át vesz-
szük magunkhoz. Az üzemi konyhán szer-
zett tapasztalatok is ezt igazolják: ugyan-
is az ebédek kalóriaértéke egy közepesen

nehéz munkát végző ember napi kalória-
szükségletének 5O'l.„-át fedezik.

Az Értesítő 1980 júliusi számában
„A Szolnok megyei állami ipar fejlődése
és eredményei" címen Bertalan János írt
cikket. A szerző a számok tükrében az
állami helyi ipar 10 éves munkáját ismer-
teti. A cikkben közölt számok hatalmas
fejlődést mutatnak. Az állami helyi ipar
termelése 10 év alatt 15-szörösére emel-
kedett. Az 1950. évi 18 millió Ft értékű
termékkel szemben 1959-ben már több
mint 267 millió Ft értékű terméket, szol-
gáltatást adott a népgazdaságnak. A dol-
gozók száma 10 év alatt 343-ról közel két
ezerre emelkedett, ebből mintegy 1400
ipari munkás.

Az 1960 novemberi számban dr. Lukács
Pál „A felvásárlás eredményei Szolnok
megyében" c. írását olvashatjuk. A cikk
bevezetőben a felszabadulás utáni felvá-
sárlási rendszereket ismerteti, ebben ki-
tér a kötelező beadási rendszer hibáira,
és megemlíti, hogy annak megszüntetése
nem jelentett zavart a felvásárlásban.

A cikk ezután több táblázatban az 1953
—1959. évek felvásárlási eredményeit is-
merteti. Megállapítja, hogy a főbb ter-
mények felvásárlása terén számottevő az
ingadozás, ezzel szemben az állat és állati
termék felvásárlás szinte töretlenül emel-
kedett.

A cikkben kitér az árpolitika felvásár-
lásra gyakorolt hatására, ismerteti a fon-
tosabb felvásárlási átlagárakat, és össze-
hasonlítást ad az 1938. és 1958. évi felvá-
sárlási árakról.

A cikk ezen kívül a zöldség- és gyü-
mölcsfelvásárlás 1955—1959. évi eredmé-
nyeit is ismerteti.

Végül az 1960 decemberi számban
Farkas Lajos „A Szolnok megyei kisipari
termelőszövetkezetek működése 1954—
1959-ben" c. írását közli.

A cikk részletesen beszámol a megyei
kisipari szövetkezetek fejlődéséről. A kö-
zölt táblázatokból láthatjuk, hogy a szö-
vetkezeti ipar termelési értéke az 1954.
évi 150 millió Ft-ról 1959-ben 215 millió
Ft-ra nőtt. Figyelemre méltó a cikknek
az a megállapítása, hogy a szövetkezeti
ipar fő munkaerőutánpótlása az állami
ipar. főleg azért, mert a kisipari szövet-
kezetekben magasabbak az átlagbérek.

Gácsi Ferenc



A TÁRSULAT ÉLETÉBŐL

A megyei szervezet III. küldöttközgyűlése

A megyei c^ervsze': 1961. április 16-án
tartotta III. küldöttközgyűlését. A járási
és városi közgyűléseken, valamint a szak-
osztályok plénumain megválasztott 146
tanácskozási és szavazati jogú küldött
közül 130 jelent meg.

A Szurmay Ernő elnökletével lefolyt
tanácskozás először a különböző bizott-
ságokat választotta meg, majd a megyei
szervezet elnökségének írásban kikül-
dött beszámolójának kiegészítéseképpen
dr. Schlammadinger József elnök mond-
ta el vitaindító előadását. Az ellenőrző
bizottság jelentését Tolna Károly terjesz-
tette elő. Az ezután megindult vitában
sokan felszólaltak, úgyhogy minden je-
lentkezőre nem is kerülhetett sor. Meg-
vitatták az elmúlt 3 év munkáját, és sok
jó javaslatot tsttek a jövőra. Végül is a
benyújtott határozati javaslatokat a köz-
gyűlés egyhangúlag határozattá emelte.

A szavazások eredményeképpen az
alábbi vezető szerveket választották meg.

A megyei szervezet elnöksége: Ballá
Dezső gépészmérnök (Szolnok), Bárra
Károly, a Hazafias Népfront Szolnok Me-
gyei Bizottságának munkatársa (Szolnok),
Chiovini Ferenc festőművész (Szolnok),
Cseh Andrásné gimnáziumi igazgató
(Szolnok), Elek Lajos, a Megyei Tanács
Népművelési Csoportjának vezetője (Szol-
nok), dr. Ferenczi György, a Tüdőbeteg-
gondozó Intézet igazgató-főorvosa (Szol-
nok), Gölöncsér Gábor gépészmérnök (Tö-
rökszentmiklós), Gál Gyula, a Magyar
Rádió és Televízió szolnoki stúdiójának
vezetője (Szolnok), Hack Márton gimná-
ziumi igazgató (Szolnok), Hegedűs Lajos
gépészmérnök (Szolnok), Kaposvári Gyula,
a Damjanich Múzeum vezetője (Szolnok),
Kisfaludi Sándor, a Szolnok Megyei Ver-
seghy Könyvtár vezetője (Szolnok), Lázár
Mihályné, a Szakszervezetek Szolnok
Megyei Tanácsának titkára (Szolnok),

Lévai István, a TIT Szolnok megyei szer-
vezetének titkára (Szolnok), Mezriczky
Laiosné, a Bartók Béla Zeneiskola mű-
vésztanára (Szolnok), Mihályjalvy István,
a Nagykunsági Mezőgazdasági Kísérleti
Intézet tudományos kutatója (Kisújszál-
lás), Mészáros Ferenc, az MSZMP Szol-
nok megyei bizottságának munkatársa
(Szolnok), dr. Sz. Molnár Imre ügyvéd
(Szolnok), Sánta Ágnes, a Szigligeti
Színház művészeti titkára (Szolnok),
ár. Schlammadinger József, a megyei
kórház főorvosa (Szolnok), Soós István,
az MSZMP Szolnok megyei bizottságának
munkatársa (Szolnok), dr. Szele Béla
gyógyszerész (Szolnok), Szurmay Ernő,
közgazdasági technikumi igazgató (Szol-
nok), dr. Tésy István gimnáziumi tanár
(Jászapáti), Tokody Lajos, a Szolnoki
Cukorgyár osztályvezetője (Szolnok), Tóth
Gyula felsőfokú tanítóképző-intézeti ta-
nár (Jászberény), Vedrődy Gusztáv fő-
agronómus (Szolnok).

Az ellenőrző bizottság tagjai: Ari Sán-
dor gimnáziumi igazgató (Kisújszállás),
Dancsházi István ált. iskolai igazgató
(Jászladány), Szalay László technikumi
tanár (Szolnok), Tckody Lajos, a Szol-
noki Cukorgyár osztályvezetője (Szolnok),
Varjú István, a MÉSZÖV munkatársa
(Szolnok).

Az új elnökség és ellenőrző bizottság
azoi:nal megtartotta első ülését.

A megyei szerevezet e l n ö k é v é
dr. Schlammadinger Józsefet, elnök-
helyettesekké Hack Mártont, Hegedűs
Lajost, Vedrődy Gusztávot, az ügyvezető
elnökség íagjaiul Elek Lajost, dr. Feren-
czi Györgyöt, Kaposvári Gyulát, Kisfaludi
Sándort és Mészáros Ferencet, megyei tit-
kárrá T^évai Istvánt választotta.

Az ellenőrző bizottság elnöke Tokody
Lajos, a Jászkunság felelős szerkesztője
Szurmay Ernő Jett.
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A közgyűlés a TIT III. országos kül-
döttközgyűlésére az alábbiakat választotta
a megyei szervezz; küldötteinek: Aradi
Nóra, Cseh Andrásné, Elek Lajos, Erdész
József, Felcsúti László, dr. Ferenczi
György. Hegedűs Lajos, Kaposvári Gyula,
Lévai István, Mészáros Ferenc, Mihály-
falvy István, dr. Schlammadinger József,
dr. Tésy István, dr. Varga Lajosné.

Kitüntetés

A Forradalmi Munkás-Paraszt Kor-
mány a TIT III. országos küldöttközgyű-
lése alkalmával a Munkaérdemérem ki-
tüntetést adományozta d,r. Tésy István
gimnáziumi tanárnak, a jászapáti járási
osztály titkárának.

A Művelődésügyi Minisztérium a me-
gyei küldöttközgyűlés alkalmával Kapos-
vári Gyula múzeumvezetőnek, a megyei
szervezel elnökségi tagjának, a történel-
mi szakosztály elnökének a „Szocialista
kultúráén" kitüntető jelvényt, dr. Varga
Lajos gimnáziumi tanárnak, a földrajzi
szakosztály tagjának (Tiszaföldvár) a
minisztérium elismerő oklevelét adomá-
nyozta.

A T/T Crszágos Elnökségének elismerő
oklevelét a következő tagok kapták: öri
Zoltán gimnáziumi igazgató, az irodalmi
E2akcsztály tagja (Mezőtúr), Király László
ált. iskolai tanár, a fizikai szakosztály
tagja (Túrkeve), Gál Gyula stúdióvezető,
a filozófiai szakosztály tagja (Szolnok),
Győri Tibor, az MSZBT megyei titkára,
a nemzetközi szakosztály tagja (Szolnok).
Erdész József ált. isk. tanár, a tisza-
füredi járási osztály titkára a megyei
szervezet könyvajándékát kapta kiemel-
kedően jó munkája elismeréseképpen.

„Tudománnyil a népért"

A TIT jelmondatát viselte címként az
a 4 oldalas kiadvány, mely az MSZMP
Szolnok Megyei Bizottsága Ágit. Prop.
Osztályának, a Megyei Tanács VB Műve-
lődésügyi Osztályának és a TIT Szolnok
megyei szervezetének kiadásában a me-
gyei küldöttközgyűlés alkalmával 1000
példányban jelent meg. Cikkeket, tudó-
sításokat, riportokot, kisebb híreket és
néhány képet tartalmazott a kulturális
élet sok területéről, természetesen első-
sorban az ismeretterjesztésről. Ez az új-
ságszerű kiadvány is segített abban, hogy

a közgyűlés napján a figyelem megyé-
szerte az ismeretterjesztésre és általában
a kulturális munkára irányuljon.

A járási és városi osztályok
vezetőségeinek újraxálasztása

Mint arról előző számunkban hírt ad-
tunk, a megyei szervezet III. közgyűlését
a járási és városi osztályok közgyűlései
előzték meg. A lelépő vezetőségek helyére
mindenütt új elnökséget választottak,
melyeknek elnökei az alábbiak lettek:

Papp István gimnáziumi igazgató (Kar-
cag), dr. Karácsonyi Frigyes városi orvos
(Kisújszállás), őri Zoltán gimnáziumi
igazgató (Mezőtúr), Táborosi Péter, a já-
rási tanács v. b. elnökhelyettese (kun-
szentmártoni járás), dr. Csapó István or-
vos (kunhegyesi járás), dr. Lénárt Károly
orvos (jászapáti járás). Kádár Ágoston
számadó-igazgató (szolnoki járás), Várdai
Jánosné tanulmányi felügyelő (Török-
szentmiklós — törökszentmiklósi járás),
dr. Kardos Zoltán főorvos (Jászberény —
jászberényi járás), dr. Temesvári Ottó
orvos (tiszafüredi járás).

Tanulmán; út

Egy szolnoki kulturális küldöttség tag-
jaként Lévai István, a megyei szervezet
titkára június 5. éí 10. között hatnapos
tanulmányúton vett részt Kárpátukrajná-
ban. Az út során Ungvárra és Munkácsra
látogattak el, hogy betekintést nyerjenek
az ott folyó kulturális életbe.

Filmn tíirjm

Végetért a filmesztétikai előadássorozat,
melynek 16 előadásán átlagosan 300—300
hallgató vett részt. Kovács Ferenc aspi-
ránsnak, a Filmtudományi Intézet osz-
tályvezetőjének előadásait nagy figyelem-
mel hallgatták, s különösen nagy sikert
aratott a Mire megvirrad, a Krisztina ki-
rálynő, a Valahol Európában és az Egy
nyáron át táncolt c. film.

Új előadótermet kapott
a megyei szervezet

A kultúra és tudomány céljaira átadott
Kossuth tér 4. szám alatti épületben el-
készült a TIT megyei szervezetének új
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előadóheiyisége. A 20X6 méteres terem
alkalmas lesz nagyobb előadások, film-
vetítések megtartására is, hisz kb. 150
személy kényelmesen elfér benne. Ezzel
a megyei szervezet nagyszerű lehetőséget
kapott folyamatos, szélesebbkörű ismeret-
terjesztő munkára.

Klubélet

A megyei szervezet klubjában március
16-án Mezriczky Lajos művész-tanár Bach
és Handel művészetéről tartott hang-
lemezbemutatóval kísért előadást. Már-
cius 23-án a szolnoki Ifjúsági Irodalmi
Színpad mutatkozott b2 a francia költé-
szet virágoskertjéből vett műsorával. A
bevezetőt Vaíícó Mihály gimnáziumi ta-
nár mondta. Március 30-án dr. Ferenczi
György, a Tüdőbeteggondozó Intézet igaz-
gató-főorvosa a TBC elleni küzdelem je-
lenlegi állásáról, a TBC elleni küzdelem
Szolnok megyei eredményeiről tájékoz-
tatta a megjelenteket, akik az előadás
után még több kérdést tettek fel az elő-
adónak. Május 24-én Kozák János tar-
tott ismertetőt Szolnok gázellátásáról,
ami különösen azért váltott ki nagy ér-
deklődést, mert his^ a városban éppen
most folyik a gázvezeték-hálózat kiépí-
tése. A tavaszi klubestek sorát május
25-én Király Józsefnek A hipnózis és
szuggesztió címmel tartott előadása zárta
le. A megnyilvánuló nagy érdeklődés mi-
att e kérdésről ősszsl újabb előadást ter-
vez a klub vezetősége.

Nagyobb előadások

1961. április 13-án, J. Gagarin őrnagy
űrutazását követő napo.i a megyei szer-
vezet meghívására dr. Echter Tibor re-
pülő-orvosőrnagy a Ságvári Endre Mű-
velődési Házban mintegy 200 főnyi hall-
gatóság előtt nagy érdeklődéssel kísért
előadást tartott az űrhajózás biológiai
problémáiról.

A jászapáti járási osztály 1961. május
17-re meghívta Dienes András tudomá-
nyos kutatót, aki Petőfi Sándor utolsó
napjaival kapcsolatos kutatásáról szá-
molt be. Az előadás után a Kihunyt egy
csillag c. filmet mutatták be.

Dezséry László, a Magyar Rádió és
Televízió főmunkatársa 1961. május 30-án
japáni úti élményeiről tartott előadást a
szolnoki Járműjavítóban és a martíűi

művelődési házban. Az előadást mindkét
helyen nagyszámú közönség hallgatta
meg.

Elnökségi ülés

A megyei szervezel új elnöksége 1961.
június 12-én tartotta első tanácskozását,
melyen megjelent Felcsúti László, a TIT
főtitkárhelyettese és Árvái István, az
MSZMP Szolnok megyei bizottsága ágit.
prop. osztályának vezetője is. Az elnök-
ség — a megyei titkárság előre kiküldött
írásos előterjesztése alapján — az 1961/62.
ismeretterjesztő évad legfontosabb cél-
kitűzéseit és megyei tematikáját tárgyal-
ta meg.

Az élénk vitában sokan vettek részt.
s mindnyájan elismerték, hogy az előtér
jesztés helyes, jó, egyet lehet vele érteni.
Különösen dicsérendő, hogy kellő időben
született meg, és így az elnökség jókor
meg tudja vitatni. Többen szóvá tették
azonban, hogy a sok célkitűzés közül ki
kell választani a legfontosabbakat, a leg-
időszerűbbeket, s azo-ia kell a fő figyel-
met fordítani. Az eredményes munka el-
engedhetetlen előfeltétele, hogy a megyei
szervezet helyesen mérje fel a felmerülő
igényeket s főleg a rendelkezésre álló erő-
ket, és ehhez szabja a felsdatokat. Annak
is többen hangot adtak, hogy az előadók
módszertani képzése elodázhatatlan fel-
adata a megyei szervezetnek. Erre az írá-
sos ismeretterjesztés — főként a Jász-
kunság — lehetőségeit is ki kell hasz-
nálni. Nagyobb gondot kell fordítani a
TIT munkájának propagandájára; gon-
doskodni kell róla, hogy hírek, tudósítá-
sok rendszeresen kapjanak helyet a Szol-
nok Megyei Néplapban és a szolnoki rá-
dióban. Sok hasznos javaslat hangzott el
a munkás- és termelőszövetkezeti aka-
démiák szervezését és az előterjesztett
tematikai javaslatot illetően. Végül is az
elnökség úgy határozott, hogy az elhang-
zott vita alapján a titkárság dolgozza át
mind az irányelveket, mind a tematikát,
és azt terjessze az ügyvezető elnökség elé.
Annak jóváhagyása után a járási és vá-
rosi osztályok ennek figyelembevételével
— de egyébként önállóan, a maguk el-
gondolása szerint — állítsák össze 1961/62.
évi tervüket.

Az ülés befejezése után az elnökség
tagjai megtekintették az új előadóhelyi-
séget.

Lévai István
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